
 מאת: מהנדס בודק דורון וינשטיין גפן

 

 ??? 0.8מערכות דיזל גנרטורים לפי גורם הספק של  מדוע
 

 נשאלת השאלה:
, מדוע COS(ᵩ) = 0.8במקדם הספק של  630A וזרם של 400Vבנוי ומתוכנן באופן שיספק מתח של מחולל לדוגמא, אם 

 ? COS(ᵩ) = 1גם במקדם הספק  400V / 630Aהגנרטור לא יהיה מסוגל לספק 
 

 התשובה:

 הוא לא מסוגל, והכל תלוי באופן בו תוכנן הדיזל גנרטור ובאופן בו הוגדר ההספק שלו.הוא מסוגל, וגם 
 

אך מנוע הדיזל שמניע את המחולל ברוב המקרים לא תוכנן לספק  400V / 630Aבמציאות, המחולל )מהדוגמא( מסוגל לספק 

 סל"ד(. 1,500ל עומס כזה במהירות המתוכננת ) בדרך כל)כוח סוס( שייתן למחולל לשאת  kWהספק 
 

 התשובה נסמכת על ההבדלים בין ההספק המסופק בפועל ולבין ההספק הממשי שהמחולל מסוגל לייצר.

מוגדר כהבדל זווית המופע בין הזרם למתח בגל הסינוס. חשוב וקריטי להבין כי המחולל איננו מייצר  COS(ᵩ)גורם ההספק  

העומס לעומת זאת הוא הגורם שמייצר הפרשי מופע. מכאן, הדיזל גנרטור חייב להיות מתוכנן כך שיהיה  –הפרש מופע כלשהו 

 מסוגל להגיב למקדמי הספק משתנים בעומס שמחובר אליו.

 נגרם מעומס קיבולי. –מקדם הספק מקדים 

 נגרם מעומס השראתי. –מקדם הספק מאחר 

 היא תוצאה של יכולת מסירת ההספק של הדיזל גנרטור. נקודת המפתח היא להבין כי קביעת מקדם ההספק
 

 :לדוגמא

 הספק הדיזל גנרטור יהיה מוגבל לפי הספק מנוע הדיזל )כוח סוס(. COS(ᵩ) = 0.8 -למקדם הספק הגדול מ  .1

 (.Ampersהספק הדיזל גנרטור יהיה מוגבל לפי הספק המחולל ) COS(ᵩ) = 0.8 -למקדם הספק הקטן מ  .2
 

התנגדות אוויר לסיבוב, חיכוך  –, הפסדי הנצילות נגרמים בשל 93.5% –במחוללים המודרניים הנצילות הממוצעת עומדת על כ 

 סבים והפסדי חום.במ

.  נתונים אלו מספקים לנו מידע   kVA X COS(ᵩ) –שהנו שווה ערך ל   0.746kWכוח סוס שווה להספק חשמלי של  1

 .kWה כוח סוס דרוש למנוע בכדי לייצר דרך המחולל כמות נדרשת של מספק לקביעת הספק המנוע, כמ
 

 :לדוגמא

)דרום  Doosanהכולל מנוע דיזל תוצרת  DMR450דיזל גנרטור של חברת "שמרלינג סינכרו הנדסת אנרגיה בע"מ" מדגם 

 (.יטליה)א Marelliקוריאה(, אליו מצורף בצמדה משותפת מחולל של חברת 

סל"ד. הספק המנוע הנדרש לדיזל גנרטור, על מנת שיוכל לספק  1,500במהירות סיבוב של  360kWהדיזל גנרטור מוגדר כ 

 מחושבת כך: 93.7%כאשר נצילות המחולל עומדת על הספק זה, 

 360kWהספק נדרש: 

 (kW – 0.746)יחס ל  HP 18.8הספק מאוורר: 

 ( 0.937)   93.7%נצילות מחולל: 
 

מכאן, הספק מנוע נדרש:      
𝟑𝟔𝟎𝒌𝑾

𝟎.𝟗𝟑𝟕 𝒙 𝟎.𝟕𝟒𝟔
+ 𝟏𝟖. 𝟖𝑯𝑷 = 𝟓𝟑𝟑. 𝟖𝟐 𝑯𝑷 

  534מכאן שמנוע בהספק של HP ) יהיה מסוגל להניע את המחולל. ) ללא התייחסות למקרה של עומסי יתר 
 

לפי החישוב הבא:   450kVAנדרש דיזל גנרטור של  648Aעבור 
𝟒𝟎𝟎𝑽 𝑿 𝟔𝟒𝟖𝑨 𝑿 √𝟑

𝟏,𝟎𝟎𝟎
 = 449 kVA 

 

  יתאפשר לנו להגדיל את הספק הגנרטור. כאשר ההספק 0.8אם נדע מראש כי גורם ההספק של העומס יעלה על  ,

 יעלה לפיצוי הגדלת מקדם ההספק. kVA -וללא שינוי, הרי ההספק הנראה ב  360kWהממשי של הגנרטור יישאר 

 

 

 


